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Foglio n.4 — Equazioni e disequazioni

Esercizio 1. Risolvere le disequazioni seguenti:

(i) v <$+3+$+6. [-3<x<6 Vv z>18]
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2
(ii) - m46—1>1_x2?:—1' [-V2<z<-1 vi<z</2]
(iii) 2*-1222+32<0 [-2V2<z<-2 v 2<z<2V/2]
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Esercizio 2. Risolvere i seguenti sistemi di disequazioni:

22 -6x+12>0

(i) x2—m<0 [0<z<1]
r2+1
L_1>0
(ii) 7T 0 [1<z<5]
> 0.
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Esercizio 3. Spiegare perché la seguente equazione ¢ impossibile:
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Esercizio 4. Risolvere le seguenti equazioni
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(ii) |1+ 22 -1|-2|=3. [z=-3, 3]
Esercizio 5. Risolvere le seguenti disequazioni
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(i) x |z —2|+1 [>0]
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(IV) |J? |> € . [Jj>0]
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(v) T |—|3+x|>O. [-2-V2<2<-2+2con 2 #1]
x

Esercizio 6. Risolvere le seguenti disequazioni

(1) V3-2x <3+ 2z. [0<z< 2]
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(i) V422 +3z-1+3-22>0.
(iii) 1+ 22> V422 -5z +1.
(iv) V2r-2-z <2+
(V) V]e-2[-1>/6-lz].

Esercizio 7. Risolvere le seguenti equazioni:
(i) 3-27+2%+3 — 2771 _5.97+1 = /9
(i) 37 - 302 =27 + 941
32 49.3T 41 2
(iii) i g "3

Esercizio 8. Risolvere le seguenti disequazioni:
(i) 22 +2%71 42772 <7
(i) 3772 > 1
(iii) |27 -4|<4
(iv) S(i)m —6(%)36 +1>0
(v) 4% +1>16% +2

Esercizio 9. Risolvere le seguenti equazioni:
(i) 3% +5- 37+ = 921
(ii) 2logx —log(xz—1) =2log?2
(i) logsz +logyx —2=0
)

(iv) log(3z - 8) +log(z —3) =log2

Esercizio 10. Risolvere le seguenti disequazioni:
(1) log%(?) -z)<1

(ii) logs(logs(2x-5)) <0

(iii) logix+log%x—2 <0
3

Esercizio 11. Risolvere le seguenti equazioni:

(i) cos2x +cosz—sinz =0

[z <2]
[t<-2 v z320]

[z <3]
[z<1 v x>2]

[x>—%]

5log2
[2 log 2-log 3 ]

[Usando le formule di duplicazione del coseno, I'equazione diventa:

2 2

cos” x —sin

x +cosz —sinz = 0. Decomponendo la prima differenza di quadrati, si ottiene

(cosx —sinx)(cosx +sinz + 1) =0. Annullati i fattori, si ottengono le soluzioni:

(i) 2sin®z = 3cosx
(iii) 2 sin®z +v/3sinz cosx — cos? x = 2

(iv) 2cosz —3sinx =2

Esercizio 12. Risolvere le seguenti disequazioni:

3
THkm, gm+2km, T+ 2kT]

[+75 +2k7]
[+5 +2km, 3 +k7]

[2km, ... ]



(i) 2cosx-1<0 [ 5 +3km <z < 3L + 2k ]

(ii) |sinz|> L2 [T 4k << +kn]

(iii) sinz(2cosz—1) >0 [2kT <z < 3 +2km; 7+ 2km <z <5 +2k7]
tgr -1

(iv) 8T7 " <9 [km <z < +kr]
tgx

Esercizio 13. Scrivere gli insiemi delle soluzioni delle precedenti disequazioni sotto forma di inter-
valli di R.

Esercizio 14. Trovare, se esistono, il massimo, il minimo, I’estremo superiore e I’estremo inferiore
degli insiemi delle soluzioni delle disequazioni dei precedenti esercizi.



